
A Theodorus - spirálról 
 
Az interneten találtunk egy nagyon szép ábrát, ami felkeltette érdeklődésünket – 1. ábra. 
 

 
 

1. ábra – forrása: http://en.wikipedia.org/wiki/File:Spiral_of_Theodorus.svg 
 
 A Theodorus - spirálnak is nevezett töröttvonal egy igen figyelemre méltó tulajdon -
sága, hogy a töröttvonal töréspontjaihoz húzott sugarak hossza a pozitív egész számok 
négyzetgyökeként adódik. A szerkesztés az ábráról leolvasható. 
 Kíváncsiak lettünk, hogyan lehetne nem töröttvonal görbéhez jutni a fentiből. Ez már 
másoknak is eszébe jutott; meglepetésünkre igen komoly matematikai arzenál felvonul -
tatásának lehettünk tanúi a szakirodalomban, amiből csak egyet idézünk – [ 1 ]. Innen 
származik a 2. ábra is, ahol a keresett görbe, amely összeköti a derékszögű háromszö -
gek külső csúcsaiként megjelenő spirál - pontokat: a kék színű vonal. [ 1 ] szerint e spirál 
közelítő polár - koordinátás egyenlete:  
 

1 41(r) 2 r   ,
6 r 19

    
          ( 1 ) 

 
vagyis ennek inverz függvénye a szokásos r = f ( φ ) függvénykapcsolat.   
Az 1 r 11   választással adódó függvény grafikonját a 3. ábrán mutatjuk meg. 
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    2. ábra 
 

 
x(t )=t*cos(fi(t)) , y(t )=t*sin(fi(t))
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   3. ábra 
 
( 1 ) - ből látható, hogy r   esetében e spirál archimédeszi spirálisba megy át, 
melynek egyenlete [ 1 ] szerint: 
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r( ) a b ,                      ( 2 / 1 ) 
ahol 

1a  ,
2

b 1,078891498...

  
                   ( 2 / 2 ) 

 
A ( 2 ) függvény grafikonja a 4. ábrán látható. 
 

r(t)=0.5*t+1.078891498
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4. ábra 
 
Megjegyezzük, hogy ( 1 ) - ből rendezés és a másodfokú egyenlet megoldása után: 
 

21 41 41 4r( )  .
4 19 19 3

              
       ( 3 ) 

 
Az 5. ábrán a ( 3 ) képletben szereplő „ + ” előjel spirálját piros, a „ – ” előjelűét kék 
vonallal ábrázoltuk.  
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r(t)=1/4*(f(t)+g(t))

r(t)=1/4*(f(t)-g(t))
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5. ábra 
 
A 3. és az 5. ábrák összehasonlításából adódik, hogy itt a piros görbét tartjuk meg. 
( A kék spirál csak kinagyítás után jelenik meg rendesen. )   
Az egymásra nagyon hasonlító 3., 4. és 5. ábrák között elvi, illetve kivitelezésbeli 
különbségek vannak. Ennek tisztázását az Olvasóra bízzuk. 
A fenti mazsolázás persze csak kedvcsináló lehet. A mélyebben érdeklődők gyorsan 
találhatnak maguknak további szakirodalmat a fenti témában, akár az interneten is. 
 
 
Irodalom: 
 
[ 1 ] – http://kociemba.org/themen/spirale/spirale.htm 
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